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«Востоковедные чтения 2019. Языки Юго-Западной Азии и Северной Африки»
Москва, Институт востоковедения РАН, ул. Рождественка д.12.
24-25 апреля 2019 г.

24 апреля 2019 г.
10:00-17:00, ауд. 222.

10:00-11:00 Регистрация участников
11:00 Открытие конференции
1. Проблемы грамматики и грамматической типологии (24.04.2019. 11:00-12:00). Председатель А.И. Коган. 
Арманд Елена Евгеньевна (Институт классического Востока и античности НИУ ВШЭ, Москва). Местоименные энклитики в современном персидском языке
в исторической перспективе. 
Евдокимова Александра Алексеевна (Институт языкознания РАН, Москва). Формулы как прием при создании морфологического описания арабского языка.
Гращенков Павел Валерьевич (МГУ, Институт востоковедения РАН, Москва). К вопросу о типологии стативности. 

12:00-12:20 Кофе-брейк
2. Проблемы лексикологии и лексической семантики (24.04.2019. 12:20-14:00). Председатель А.И. Коган.
Асгари Лейла (Институт языкознания РАН, Москва). Культурные растения в Иране. 
Додыхудоева Лейли Рахимовна, Виноградова Софья Петровна (Институт языкознания РАН, Москва). Трансформация концепта пери в ираноязычном мире.
Иванова Мария Александровна (МГИМО (У) МИД РФ, Москва). Лексические особенности современного арабского политико-экономического дискурса. 
Кадырова Ольга Михайловна (Институт востоковедения РАН, Москва). Переносные употребления турецкого глагола düşmek. 
Молчанова Елена Константиновна (Институт языкознания РАН, Москва). Албасты и Кивина в иранской мифологии или Кто вредит роженицам и новорожденным? 

14:00-15:00 Перерыв на обед

3. Проблемы социолингвистики и этнолингвистики (24.04.2019. 15:00-17:00). Председатель А.И. Коган.
Блинов Андрей Андреевич (Институт востоковедения РАН, Москва). Современная языковая ситуация в Южном Судане. 
Громова Анна Викторовна (Институт стран Азии и Африки МГУ, Москва). Персоязычные интернет-ресурсы как источник для анализа социолингвистической ситуации в провинциях Гераш и Ламерд.
Закрыжевский Максим Шакирович (Институт стран Азии и Африки МГУ, Москва). Переключение языкового кода в Египте: причины и механизмы.
 
16:00-16:20 Кофе-брейк

Иванов Владимир Борисович (Институт стран Азии и Африки МГУ, Москва), Додыхудоева Лейли Рахимовна (Институт языкознания РАН, Москва). Этнолингвистические особенности гилянского и мазандеранского языков. 
Каменева Марина Самуиловна (Институт востоковедения РАН, Москва). 40 лет Исламской Республики Иран: о некоторых тенденциях языковой политики во втором десятилетии XXI века. 

25 апреля 2019 г.
11:00-17:00, Отдел языков (ауд. 334).

4. Проблемы сравнительно-исторического языкознания и исследования древних языков (25.04.2019. 11:00-14:00). Председатель И.С. Якубович.
Александров Борис Евгеньевич (МГУ, Москва). Структура вопросительной клаузы в старовавилонском диалекте аккадского языка. 
Белова Анна Григорьевна (Институт востоковедения РАН, Москва). Арабы и Аравия: проблемы этимологии. 
Молина Мария Александровна (Институт языкознания РАН, Москва). Ритм хеттской поэзии: позиция глагола в «Песни об Улликумми». 

12:00-12:20 Кофе-брейк

Порхомовский Виктор Яковлевич (Институт языкознания РАН, Москва), Абру Насира (Institut national des sciences humaines et sociales, Париж), Кассюто Филипп (Университет Экс-ан-Прованс, Франция). Берберские термины родства в контексте афразийской (семито-хамитской) семьи языков: диахронический и ареальный аспекты. 
Сидельцев Андрей Владимирович (Институт языкознания РАН, Москва). Частица прямой речи в хеттском языке. 
Столбова Ольга Валерьевна (Институт востоковедения РАН, Москва). Корневые варианты в арабском языке как основа афразийской лексической реконструкции (корни с чередованием ларингальных в анлауте). 
Шацков Андрей Владимирович (Институт лингвистических исследований РАН, Санкт-Петербург). Эволюция хеттской глагольной системы. 

14:00-15:00 Перерыв на обед

4. Проблемы сравнительно-исторического языкознания и исследования древних языков, продолжение (25.04.2019. 15:00-15:40). Председатель О.В. Столбова.
Шелестин Владимир Юрьевич (Институт востоковедения РАН, Москва). Топонимия Киццувадны в анатолийском контексте. 
Якубович Илья Сергеевич (Институт востоковедения РАН, Москва). Предыстория лидийцев в свете лексических связей лидийского языка.  

15:40-16:00 Кофе-брейк

5. История изучения языков Ближнего и Среднего Востока (25.04.2019. 16:00-16:40). Председатель О.В. Столбова.
Каверин Святослав Игоревич (Институт журналистики и литературного творчества, Москва). Перспективы изучения дардов и нуристанцев в России. 
Чупрыгина Лариса Альбертовна, Бутурлин Илья Сергеевич, Рабинович Илья Викторович, Хасан Амир Али, Кассем Хасан, Манцерев Амир Азизович, Саенко Артем Витальевич (НИУ ВШЭ, Москва). Сравнительный анализ изданий «Аль-Китаб» (الكتاب, «Книга») Сибавейхи (по материалам Предисловия и Введения к каирскому изданию 1988 года).
 


